公路桥梁隧道工程灌浆施工工艺要点分析

王子飞

(山东东泰工程咨询有限公司, 山东 淄博 255000)

摘 要 在公路桥梁隧道工程结构裂缝、下沉等问题处理方面,灌浆法加固技术以其独特的加固原理和显著优势备受施工人员青睐。在桥梁隧道工程中,科学运用灌浆技术能显著提升混凝土施工质量。然而,在实际工程中,由于地质条件复杂、施工环境多变等因素,灌浆施工常常面临浆液扩散不均匀、灌浆效果不理想等诸多问题。本文就桥梁隧道工程灌浆施工工艺要点进行分析,旨在明确技术应用关键点和需要注意的内容,从而为实践工作开展提供参考。

关键词 公路桥梁隧道工程;灌浆法加固技术;钻孔施工;压水试验;灌浆施工

中图分类号: U445; U45

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.10.017

0 引言

公路桥梁隧道工程作为重要的基础设施,其施工质量直接关系到广大人民群众的出行安全,对推动地方经济发展具有重要作用。高压旋喷灌浆施工是公路桥梁隧道工程建设中的关键环节之一,它的质量控制技术对于确保工程质量和安全具有重要意义。然而,在实际施工过程中往往会遇到各种质量问题,如混凝土强度不达标、钢筋保护层不均匀和构件外形尺寸偏差等,这些问题不仅影响了施工质量,也威胁到了工程的安全性。

1 灌浆技术概述

在公路桥梁隧道工程领域,结构体系的技术应用 具有较高的复杂性和操作难度。为确保混凝土灌浆加 固技术的有效实施, 必须预先开展全面的技术基础研 究。在公路桥梁隧道施工中,灌浆裂缝加固技术是一 种普遍应用的混凝土补强方法。该技术通过巧妙整合 气压、液压及电气化系统, 可实现对混凝土结构的有 效加固。通过持续注入浆液能量,能够促使混凝土在 物理力作用下加速裂缝砂浆的固化与密实。无论是桥 梁工程还是隧道工程,在施工过程中都会遇到多种不 可控因素, 如气候、环境和地质条件等, 在多种因素 的共同作用下,可能引发隧道裂缝,进而影响桥梁隧 道工程的整体施工安全与质量。近年来,灌浆加固技 术作为桥隧施工的核心工艺,应用范围不断扩大,技 术体系日趋完善,特别是在公路桥梁施工管理过程中, 该技术对处理灌浆裂缝难题展现出了显著成效。灌浆 补强技术在建筑工程实践中展现出显著优势, 主要体 现在其兼具加固与防渗功能,对提升工程整体质量具有显著促进作用。此外,灌浆技术具备卓越的防渗特性,可显著减少建筑物间的水分渗透,从而全面提升加固工程的防水补强效果,灌浆加固技术不仅能够强化局部裂缝的封堵效果,还能提升建筑结构的整体性能,通过优化组合实现性能的全面提升。灌浆加固技术在混凝土施工中不仅具有封堵功能,还能有效校正结构偏差,预防施工过程中可能出现的裂缝、砂浆不均匀及沉降等质量难题。在公路桥梁隧道工程加固实施过程中,施工单位若能科学灵活地运用混凝土灌浆等技术,不仅能显著提升隧道工程质量,还能大幅增强施工过程的安全性^[1]。

2 灌浆法加固技术的应用流程

2.1 技术应用前的检查

灌浆法加固施工要求全面深入理解工程结构,按照标准要求展开详细检查,保障施工准确性和效果。 其中,由于裂缝是结构弱化的直接体现,所以结构检查时应重点记录与分析裂缝情况,尤其是裂缝宽度、深度和走向等与结构整体稳固性密切相关的因素。检查人员必须精确测量每条裂缝,为后续灌浆方案设计提供重要的数据支持。裂缝特性受多种因素影响而存在差异,所需灌浆材料类型、用量及施工工艺也有所不同。基础是工程的基石,其承载能力影响着上部结构的安全性与稳定性。利用专业仪器和方法详细检测基础,可及时发现潜在的安全隐患,从而制订相应的加固措施。同时,在施工前,核实桥台、桥墩等关键部位的设计图也是必不可少的一步。这些部位承受着 桥梁的主要荷载,其大小和位置必须严格按照设计图施工,避免结构失稳和安全事故的发生。施工人员应对照设计图逐一核对各个关键部位,保证施工准确无误。

2.2 钻孔施工

在钻孔作业的维护环节,管理人员需严格遵循标 准流程执行技术操作,全面监控设备运行状态,防止 设备"带病"工作。依据施工设备运行状况,需实时 调整钻头开孔位置与角度。若设备在作业中产生异常 振动或噪声, 应立即进行检修。在钻孔施工设计实施 阶段,管理人员需严格把控钻进速率,确保孔深与孔 径的合理匹配。各钻孔的垂直度偏差应维持在 ±1% 以 内, 若超出此限值, 施工方须立即采取纠正措施进行 调整。在隧道掘进过程中,钻孔作业面临诸多挑战, 特别是复杂的地质环境对施工提出了更高要求。技术 人员需整合长期积累的实践经验, 采用液压钻机与风 动潜孔钻机协同作业。施工过程中需重点防范卡钻风 险,确保钻孔作业的安全性与施工效率。在完成钻孔 灌浆施工准备后, 需对钻孔段内的空隙进行清理。清 理工作采用压力脉动冲洗技术。对于串通孔,可交替 使用压缩空气和水流进行冲刷。完成冲刷试验后,可 选择典型钻孔空隙进行冲压试验 [2]。

2.3 压水试验

压水试验在基岩灌段冲洗后进行,采用单点法,为灌浆压力的 80%,根据试段深度的增加,压力逐渐加大,采用 $0.2 \sim 0.3$ MPa。在压水试验之前,先观测地下水位作为计算全压力的参数,5 min 观测一次钻孔内水位,当观测到的地下水位数据连续两次之差小于5 cm/min 时,即可确定地下水位值,并以最后一次的观测数据作为地下水位值。"简易压水试验"的压水时间为 20 min,每 $2 \sim 5$ min 测读一次压水流量,当连续 4 次压入流量的最大值与最小值之差小于最后一次流量值的 10% 即可结束,以最后一次流量值作为计算流量。

2.4 灌浆施工

在灌浆法加固施工中,将制备好的浆液以压力方式注入裂缝或空隙是核心步骤。此过程需精确控制,保证浆液能充分充填并固化,恢复结构整体稳固性。在施工过程中,灌浆的压力和速度是关键。压力大小决定浆液能否深入裂缝或空隙,而速度则影响浆液在结构内的分布均匀性。压力过小或速度过快都会导致充填不充分,影响加固效果。因此,施工人员需根据

具体情况严格控制这两个参数,保障浆液能均匀、密 实地充填到每个加固部位。浆液流动性受黏度、施工 环境温度、裂缝或空隙宽度和深度等多种因素影响。 施工人员需时刻观察浆液流动状态, 一旦发现流动不 畅或局部积聚等异常,应立即调整施工参数或采取其 他措施, 使施工质量管理控制方案落到实处。此外, 施工人员还需注意其他细节。例如,灌浆前应清理裂 缝或空隙, 去除杂物和灰尘, 使浆液能与结构表面充 分接触并黏结。对于较大裂缝或空隙, 需采用分层灌 浆方式,即先注入一层浆液,待其固化后再注入下一层, 提升加固效果。严格控制施工参数、密切关注浆液流 动情况,并处理好其他细节问题,是推动施工质量达 到预期效果的基础。这一过程考验施工人员的技术水 平和责任心, 更是有力保障工程质量和安全性的有效 举措。因此,在进行灌浆法加固施工时,要求工作人 员保持严谨的工作态度和高度的责任心, 为工程的长 期稳定奠定坚实的基础。随着科技的不断发展进步, 还应积极探索应用新的灌浆材料和施工技术。通过优 化改进施工方法,提高加固效果和施工效率,为工程 建设事业贡献更大力量。同时,应注重加强施工过程 中的质量监控和验收工作,只有促使每个环节都符合 规范要求,才能最终实现工程结构的稳定与安全[3]。

2.5 线性控制要点

在公路桥梁隧道施工设计中, 临时观测校准所需 的水平点通常布置于隧道内每对主墩帽柱之间。这些 点位在箱梁施工测量中作为关键高程控制基准使用。 在施工过程中, 需对临时水准点进行精确指导与精度 管控,同时实施各阶段水准点间的同步联测,以保证 观测校准的精度统一与线性一致性。在桥梁隧道工程 的混凝土灌浆施工中, 通常会利用连续梁基础施工初 期设置的9个混凝土高度校准观测点作为临时性的线 形尺寸控制基准。其中,6个观测点布置于隧道模板表 面,主要用于监控混凝土立模的标高;在混凝土浇筑 完成后,梁顶面设置了3个监测点,主要用于采集不 同施工阶段中桥梁隧道主体结构的形变数据。通过分 析这些数据,可以精确计算灌浆施工所需的泥浆用量, 从而保证桥梁隧道的长度测量符合灌浆线形控制的技 术规范。在桥梁隧道工程的混凝土灌浆施工设计中, 采用线性灌浆控制技术,核心任务是实时监测并计算 隧道主体高度。基于这些测量数据, 需进行系统分析 与统计处理,以优化混凝土灌浆过程中的泥浆配比, 并加强施工后的灌浆质量控制。为确保桥梁隧道主体

结构的精准度,需在几个关键节点进行基础高度检测: 隧道灌浆前、施工结束后分别测量主体高度;在灌浆 及施工过程中,还需对预应力混凝土关键部位进行梁 顶高度测量,分别在施加预应力前后进行。通过对前 期两次测量数据的对比分析,可初步判断隧道灌浆施 工参数是否达到预期控制效果。结合后期两次测量结 果的综合分析,能够进一步评估施工过程对桥梁隧道 及其关键受力部位的结构作用程度。通过对比第二项 数据,可评估桥梁隧道工程灌浆施工的线性控制效果 是否与理论参数相符^[4]。

2.6 裂缝再生与预防措施

施工过程中即便细致入微,仍可能产生裂缝,这主要源于环境变化导致的内应力重新分布。为预防此现象,需在设计阶段全面考量温差、地震等不利因素,并预留充分安全余量。首先,优选高质量原料并严格遵循操作流程,尤其要重视核心步骤的精准把控。其次,强化日常巡检机制,及时排查隐患并实施预防性维护,防止小问题演变为重大故障。最后,定期开展关键部位的性能评估,提前识别潜在风险并进行针对性处理^[5]。

3 实施全过程质量监控

实施全过程质量监控是公路桥梁隧道工程高压旋 喷灌浆施工质量保障的重要手段。从前期准备到施工 过程, 再至工程完工和后期评估, 全方位、全过程的 质量监控是确保工程质量、安全和稳定的基础。在前 期准备阶段,明确技术标准与规范、进行人员培训与 资质检查是确保所有参与方对质量标准和施工要求有 清晰理解的前提。技术培训能够确保施工人员具备必 要的技能和质量意识, 而资质检查则是确保施工人员 符合施工要求的重要环节。在施工过程中,实时监测 与数据记录、过程质量检查与纠正、技术交底与现场 指导成为质量监控的核心。实时监测不仅能为质量控 制提供数据支持,还能及时发现和纠正问题,防止质 量问题的发生和扩大。技术交底和现场指导能确保施 工人员明确施工要求和质量标准,确保施工过程的质 量。工程完工后,成果质量检验、质量评估与总结是 评估和保证工程质量的重要环节, 通过对灌浆体的强 度、密度和均匀性等进行检测,确保工程质量符合设 计要求和质量标准。质量评估与总结能为后续工程提 供宝贵的经验和参考,同时也能提出质量改进措施。 在后期评估与维护阶段, 定期检查与维护、质量反馈 与改进是确保工程长期稳定和安全的重要措施。定期 检查能及时发现和处理问题,质量反馈与改进则能提高质量监控的效果和效率。此外,质量管理体系的建设和完善,包括质量监控标准、质量检查制度和质量评价体系的建立,是保证质量监控系统性和持续性的基础。利用信息技术,实现质量信息化管理,能提高质量监控的效率和准确性。

总体来说,通过全过程质量监控,能有效保证桥梁隧道工程高压旋喷灌浆施工的质量,确保工程的安全、稳定和耐久性,同时为施工方提供宝贵的经验和数据,有助于不断提高施工质量和效率。全过程质量监控体现了质量管理的系统性、预防性和全员参与性,是推进桥梁隧道工程高压旋喷灌浆施工质量持续改进的重要保障^[6]。

4 结束语

在公路桥梁隧道工程施工中,灌浆法加固技术以独特优势被广泛应用。该技术通过注入浆液,有效充填裂缝与空隙,可显著提升结构整体稳固性,实施过程简单且效果显著,为工程安全与持久提供了坚实的保障。在现代隧道工程施工期间,随着各种技术的发展,灌浆材料与施工方法持续创新,加固效果更显著。在应用灌浆法加固技术的过程中,施工人员须严格遵循操作规范,精确控制每个环节。质量检测与评估是不可或缺的环节,可为工程质量确认提供科学依据。展望未来,灌浆法加固技术将在公路桥梁隧道工程中发挥更大作用。随着科研的深入与实践的积累,该技术将更成熟完善,为我国交通建设事业贡献更大力量。

参考文献:

[1] 王宇锋. 道路桥梁隧道工程高压灌浆加固施工技术研究[]. 工程机械与维修,2024(06):166-168.

[2] 杨涛. 桥梁隧道工程灌浆施工工艺要点分析 [J]. 运输经理世界,2024(13):125-127.

[3] 黄秋平.高压旋喷灌浆技术在大坝防渗处理中的应用: 以藤县大任水库大坝施工为例 [J]. 中国高新技术企业,2014 (23):57-59.

[4] 邓林书.高压旋喷灌浆技术在大坝防渗处理中的应用: 以上林南岩水库大坝施工为例 [J]. 技术与市场,2010,17(09): 30.41

[5] 黄远亮.桥梁隧道灌浆施工流程与技术要点分析[J].四 川水泥,2022(12):263-265.

[6] 李颖.浅谈混凝土防渗墙+帷幕灌浆处理工程措施在勐卯水库除险加固中的应用[J].中国住宅设施,2023 (03):100-102.